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ORIENTAÇÃO PARA PREENCHIMENTO DOS FORMULÁRIOS Nº  15 E 16


Os formulários n°  15 e 16 fazem parte do documento Estrutura Curricular. Deverão ser entregues a CAEG/PROAC em documento impresso e CD-ROM, e ser mantidos na coordenação do curso de forma informatizada. 
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· Quando preencher?
· No processo de mudança de currículo de curso de graduação, já existente.
· Como preencher?
· Formulário nº 15: (EC) SISTEMÁTICA DE ADAPTAÇÃO CURRICULAR DO ALUNO
· Adaptação Curricular: Descrever a sistemática de adaptação dos alunos vinculados ao currículo anterior à nova estrutura curricular.
· Formulário nº 16: (EC) EQUIVALÊNCIA DE DISCIPLINAS/ATIVIDADES
· Currículo Proposto: Incluir nas colunas correspondentes: período, código, nome da disciplina/atividade e carga horária, os dados do currículo proposto, estabelecendo a equivalência no currículo anterior.
· Currículo Anterior: Incluir nas colunas correspondentes: período, código, nome da disciplina/atividade e carga horária, os dados do currículo anterior, estabelecendo a equivalência no currículo proposto.
· Utilização da conjunção “e”: preencher quando ocorrer casos em que 01(uma) disciplina/atividade do currículo proposto for equivalente a mais de uma disciplina/atividade do currículo anterior ou vice-versa ou quando um conjunto de disciplinas/atividades do currículo proposto equivale a um conjunto de disciplinas/atividades do currículo anterior ou vice-versa. 
· Ex¹: Disciplina/Atividade X (proposto) equivale a Disciplina/Atividade Y e Disciplina Z (anterior).
· Ex²: Disciplinas/Atividades X e Y (proposto) equivale a Disciplinas/Atividades W e Z (anterior). 
· Utilização da conjunção “ou”: preencher quando ocorrer caso em que 01(uma) disciplina/atividade do currículo proposto for equivalente a uma ou outra(s) disciplina(s)/atividade(s) vista de forma isolada do currículo anterior ou vice-versa.
· Ex¹: Disciplina/Atividade X (proposto) equivale a Disciplina/Atividade Y ou Z (anterior).
· Ex²: Disciplinas/Atividades X e Y (proposto) equivale a Disciplinas/Atividades W e Z (anterior). 
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