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	PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO
COORDENADORIA DE APOIO AO ENSINO DE GRADUAÇÃO





ORIENTAÇÕES PARA O PREENCHIMENTO DOS FORMULÁRIOS  Nº 01, 02, 03, 04, 05 E 06.

Os formulários n° 01, 02, 03, 04, 05 e 06 fazem parte do documento Projeto Pedagógico de Curso. Deverão ser entregues à CAEG/PROGRAD em documento impresso e CD-ROM, e ser mantidos  na coordenação do curso de forma informatizada. 
. 
· Quando preencher?
· Na proposta para criação de curso de graduação, e na mudança curricular.
· Como preencher?
· Formulário nº 01: (PPC) APRESENTAÇÃO /HISTÓRICO /JUSTIFICATIVA
· Apresentação: Apontar a importância da concepção pedagógica proposta para o curso.
· Histórico: O histórico deve apresentar a evolução do curso de forma resumida.
· Justificativa: Conter a definição das dimensões técnica e política do projeto, dando a conhecer para a comunidade a sua importância. Deve apresentar a visão sintética das condições do curso que o projeto pretende transformar e/ou implantar. Para tanto é necessária uma argumentação que traga aspectos políticos e contextuais tanto amplos como específicos, sinalizando a importância da concepção didático-pedagógica que se defende no projeto.
· Formulário nº 02: (PPC) PRINCÍPIOS NORTEADORES
· Princípios Norteadores: Apresentar a fundamentação filosófica, epistemológica e pedagógica do curso, tendo por base as seguintes questões: O que se deve ensinar? O que o aluno deve aprender? Para que se ensina? Como se ensina? Que valores são estimulados pelo ensino?
· Formulário nº 03: (PPC) OBJETIVOS
· Objetivos: Deverão discriminar a contribuição esperada com a sua implementação. Poderão apontar o avanço cultural e tecnológico a ser obtido, com vistas a uma ação transformadora da realidade.
· Formulário nº 04: (PPC) PERFIL PROFISSIONAL
· Perfil do Profissional: Descrição de condições desejáveis a um profissional para atuar no contexto social. A definição das qualificações do profissional a ser formado pelo curso deve considerar a formação científica e humanística
· Formulário nº 05: (PPC) ORGANIZAÇÃO CURRICULAR
· Organização Curricular: Descrever o regime acadêmico adotado especificando a carga total do curso e destacando a carga horária das disciplinas/atividades obrigatórias, incluindo a carga horária de Estágio e TCC quando houver, e ainda, a carga horária das disciplinas/atividades optativas e das atividades complementares. Deverá conter ainda o número de períodos letivos previsto para integralização curricular e o turno do curso.  Destacar as formas de realização e integração entre a teoria e prática, buscando coerência com os objetivos definidos e o perfil do profissional desejado, buscando articulação entre o ensino, a pesquisa e a extensão, e contemplando conteúdos que atendam aos eixos de formação identificados nas Diretrizes Curriculares do curso. 
· Descrever sobre o Estágio que deverá ser concebido como conteúdo curricular, implementado a partir do perfil do aluno, podendo ser obrigatório ou não, segundo as peculiaridades de cada curso. 
· Descrever sobre as Atividades Complementares que deverão estimular a prática de estudos independentes, transversais, opcionais, permitindo a permanente e contextualizada atualização profissional específica, podendo incluir projetos de pesquisa, monitoria, iniciação científica, projetos de extensão, módulos temáticos, seminários, simpósios, congressos, conferencias, além de disciplinas oferecidas por outras IES, respeitadas as normas internas da UFF (Instrução de Serviço PROGRAD)
· Descrever sobre o Trabalho de Conclusão de Curso como atividade de síntese e integração do conhecimento, podendo ser desenvolvido por meio das experiências vivenciadas em qualquer atividade pedagógica inerente ao curso.
· Formulário nº 06: (PPC) ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO
· Acompanhamento e Avaliação: Descrever o processo de acompanhamento e avaliação institucional, com ênfase na dimensão qualitativa, explicitando a avaliação interna e externa, o acompanhamento avaliativo, sua periodicidade e ainda descrever o processo de avaliação da aprendizagem. (O texto inserido no formulário é uma sugestão da PROGRAD/CAEG, caso seja usado no seu projeto deverá ser complementado de acordo com as características do curso). 
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